

# 四海群贤聚嵩山 共话中原好声音

16日上午举行的嵩山论坛开幕式上,专家学者和与会嘉宾围绕“成己成人:共建天下文明”主题,展开华夏文明与世界文明的对话,就世界不同文明的交流互鉴和共同发展进行精彩发言,赢得台下阵阵掌声。

嵩山论坛组委会主任,省政协党组副书记、副主席张广智

## 全球对话 共建文明

嵩山论坛组委会主任,省政协党组副书记、副主席张广智在发言中说,嵩山地区是华夏文明最早的发源地之一,是中国古代最早的政治、经济、文化中心,在中华文明五千年的发展进程中,始终居于核心地位。儒、释、道是构成中华文明的骨干,在嵩山地区碰撞、交流、互鉴,达到了你中有我、我中有你的共生境界。

目前,少林寺中仍保有朱载堉的《混元三教九流图赞》,图中将儒、道、释合为一体,左面是道家创始人老子,右面是儒家创始人孔子,两人侧身对坐成佛祖释迦牟尼正面形象,三人供奉“九流水源图”,象征着三教一体、九流同源、百家一理、万法一门。嵩山的天地之中历史建筑群是世界文化遗产,其中的嵩岳寺塔塔基上有精美的古印度浮雕,汉三阙上有西方魔术与马术表演的内容,少林寺塔林建筑风格多样,这些都留有华夏文明与世界其他文明交流的历史印记。

他说,嵩山论坛已成功举办五届,在各方有识之士的共

同努力下,取得了丰硕成果,产生了广泛影响。我们举办嵩山论坛的初衷和主旨,就是让华夏文明和世界各国对话交流、互学互鉴,让世界更多了解中国,也让中国更多了解世界。

今年论坛年会的主题是“成己成人:共建天下文明”。费孝通先生有句话说得很好:各美其美,美人之美,美美与共,天下大同。各种文明,既要欣赏自己的美,弘扬自己的善,也要欣赏别人的美,学习借鉴别人的美,用别人之长,补己之短,只有这样才能走向世界大同,创造人类的美好未来。嵩山论坛就是一个展示自己的美,同时欣赏别人的美,共同探讨怎样使人类社会更美的平台。

他表示,中国有这样一个优良传统,提倡知识分子,古代叫“士”,民间称为读书人,立身要有“天下情怀”,处世要有“君子情怀”。立身说的是一人、一个知识分子,要走怎样一条人生道路,理想是:修身、齐家、治国、平天下,简称“修齐治平”。修身就是完善自己,即成己。然后以自己为圆心,推广



开去,推广到家、推广到国、推广到天下,也就是在完善自己的基础上,再去帮助别人即成人。先成己后成人,不成己就谈不上成人。齐家是成人,治国也是成人,平天下也是成人。应该说成己的目的就是为了成人,就是“天下情怀”。

随着科学技术的发展,世

界各地的人们交流越来越便捷,任何民族、任何国家都无法孤立地生存在地球上,不少问题都是全世界、全人类共同面临的问题,希望与会嘉宾,在努力发展自身文明的同时,也关注其他文明,积极参与文明对话与交流,发展别的文明长处和精华,共同构建天下文明。

## 深化交流扩大合作 成己成人共铸辉煌

——海外华文媒体分论坛之“圆桌讨论”侧记

作为嵩山论坛首次开设的海外华文媒体分论坛的重要组成部分,16日下午,由多家海外知名华文媒体与中央驻豫媒体和省市主流媒体嘉宾共同参与的“圆桌讨论”热烈展开。围绕着“中外华文媒体如何深化交流扩大合作”的主题,来自不同国家的华文媒体嘉宾们分享着各自独到精辟的观点,一场思想迸发、亮点频现的深度对话在天地之中、嵩山脚下精彩呈现。

### 中外华文媒体热议郑州发展

“圆桌讨论”中,日本《中日新闻》、美国《中美邮报》、迪拜《中阿卫视》、加拿大七天传媒、英国《卫报》、美国《国际日报》、南非《华侨新闻报》、委内瑞拉《侨报》等海外华文媒体负责人分别介绍了各自在海外的最新情况和最新成果。他们与部分中央驻豫媒体、河南日报报业集团、河南广播电视台、《郑州日报》《郑州晚报》等省内主流媒体嘉宾进行了深入而热烈的对话,互动讨论了中外华文媒体如何深化交流扩大合作。

“这是我第一次参加嵩山论坛,回到老家河南,我感到既亲切又兴奋。让我感触最深的是,郑州发展如此之快,现在的她既有厚重的文化,又有国际范儿,古老与现代在她身上完美统一。作为一名河南人,我为家乡的发展感到振奋和骄傲。”加拿大七天文化传媒集团主席、海外华文传媒协会副主席尹灵是郑州大学的毕业生,这是她第一次参加嵩山论坛。

### 媒体敞开怀抱拥抱新时代

近年来,不少传统媒体遇到了发展困难,讨论中,不少媒体嘉宾不约而同地谈到了传统媒体与新媒体如何融合并创新发展的话题,郑州报业集团近年来在创新媒体传播方式方面的尝试受到了同行的赞赏。

郑州报业集团相关负责人介绍,毛主席曾亲笔为集团旗下《郑州日报》《郑州晚报》题写报头,这是集团珍贵的“非物质文化遗产”。

近年来,传统媒体遇到挑战,郑州报业集团顺势建设了融媒体“中央厨房”,在融合创新发展方面取得了一些进展,欢迎海外同行能够到郑州报业集团参观,“希望将来海内外华文媒体能有更多的交流,广泛加强业务探讨、业务合作等各个方面的交流,提升海外华人对中原文化认同感,加强中原文化向海外的辐射力,达到共商、共建、共享、共赢的目的。”

### 向世界讲述河南故事

海外华文媒体既是6000多万海外华人与祖国母亲连接融合的纽带,也是增进华夏文明与世界其他文明沟通理解的桥梁。圆桌会议上,中外华文媒体嘉宾纷纷表示,将通过自己的触角,把河南的声音传播到更多的地方。

“这是嵩山论坛第一次举办媒体分论坛,我十分珍惜此次聆听全球同行真知灼见的机会。”缅甸中文网负责人张国栋说,此次活动的举办让大家领略到了河南深厚的文化底蕴、感受到河南在经济文化发展过程中的巨大成就。

嘉宾们纷纷表示,站在建设国家中心城市历史新起点上的郑州,正在徐徐向世人展示厚重多元的文化积淀和包容开放的文明风范,可以想见,未来的郑州将散发出更浓厚的“文化味儿”,书写更多温暖的故事。

嵩山论坛2017年会

成己成人:共建天下文明

嵩山论坛

